

## 人民海军成立70周年 海上阅兵将于23日在青岛举行

新华社青岛4月20日电(记者李宜良 梅世雄)海上阅兵将于4月23日在青岛及其附近海空域举行。海军副司令员邱延鹏20日在中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动新闻发布会上介绍,这次海上阅兵亮点众多、精彩纷呈。

是海军这一国际性军种特有的礼仪活动。邱延鹏说,海上阅兵将于4月23日在青岛及其附近海空域举行,采取舰艇单纵队航行、飞机梯队跟进的方式执行海上分列式。除中方参阅兵力外,俄罗斯、泰国、越南、印度等10多个国家的近20艘舰艇将参加检阅活动,包括驱逐舰、护卫舰、登陆舰

等不同类型舰艇。“它们都是各国海上力量的代表,将与中方舰艇一道,向世界展示维护和平、共谋发展的坚定决心。”邱延鹏说。邱延鹏介绍,这次海上阅兵,中方参阅舰艇和飞机包括航母辽宁舰、新型核潜艇、新型驱逐舰、战机等,有些舰艇是第一

次亮相。其中,参阅舰艇32艘,编为潜艇群、驱逐舰群、护卫舰群、登陆舰群、辅助舰群、航空母舰群等6个群。参阅战机39架,编为预警机梯队、侦察机梯队、反潜巡逻机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、舰载战斗机梯队、舰载直升机梯队等10个梯队。

## 我国修法完善 法官检察官遴选工作

新华社北京4月20日电(记者孙少龙 罗沙)法官法修订草案三审稿和检察官法修订草案三审稿20日提交全国人大常委会审议。两部草案的三审稿对法官、检察官的遴选工作作出了进一步完善。

此前,法官法修订草案二审稿和检察官法修订草案二审稿中规定,遴选法官、检察官人选一般在下级人民法院、人民检察院担任法官、检察官五年以上,并具有遴选职位三年以上相关工作经验;最高人民法院、最高人民检察院遴选法官、检察官人选一般在下级人民法院、人民检察院担任法官、检察官八年以上,并具有遴选职位五年以上相关工作经验。

有的常委会组成人员、部门、地方和全国人大代表提出,上述有关逐级遴选的条件可能导致遴选范围窄、周期长,不利于根据不同情况和需要开展遴选工作。对此,两部草案的三审稿将二审稿中的规定修改为:参加上级人民法院、人民检察院遴选的法官、检察官应当在下级人民法院、人民检察院担任法官、检察官一定年限,并具有遴选职位相关工作经历。

## 展示中国之美 共奏绿色乐章

### ——2019年中国北京世界园艺博览会筹办纪实



据新华社北京4月20日电 璀璨花千树,芳菲四月天。即将在京郊延庆举办的2019年中国北京世界园艺博览会,作为一场人类与自然的精彩对话,一曲创新与绿色的和谐乐章,一个中国与世界的交融平台,正从这里伴着春天的脚步

走来。从2012年国务院批准北京市代表中国政府申办2019年世界园艺博览会,到习近平总书记在首届“一带一路”国际合作高峰论坛上向与会各国发出参加北京世园会的邀请,再到110个国家和国际组织

确认参展……时序七载,地球村、全球人的“绿色梦想”正在古老的长城脚下徐徐绽放。上图:空中俯瞰中国馆(4月19日无人机拍摄)。(新华社记者 侯东涛 摄)

## 民法典物权编草案二审稿 拟强化小区业主权利保障

据新华社北京4月20日电(记者白阳 王子铭)民法典物权编草案二审稿20日提交十三届全国人大常委会第十次会议审议。二审稿对保障小区业主权利相关内容作出细化,群众普遍反映的业委会成立难、公共维修资金使用难、业主维权难等问题有望进一步解决。

草案二审稿明确,居民委员会应当对设立业主大会和选举业主委员会给予指导和协助;同时,在建筑区内违反规定饲养动物、违章搭建、侵占通道等的行为拒不履行相关义务的,有

关当事人可以向有关行政主管部门投诉,有关行政主管部门应当依法处理。此次物权编草案二审稿的一大亮点,是完善了公共维修资金使用表决程序。二审稿强调,使用建筑物及其附属设施的维修资金,应当经参与表决专有部分面积过半数的业主且参与表决人数过半数的业主同意。而一审稿中通过这一事项的表决要求为“双过四分之三”同意。同时,二审稿还规定紧急情况下需要维修建筑物及其附属设施的,业主大会或者业主委员会可以依法申请使用维修资金。

## 著名围棋活动家应明皓逝世

据新华社北京4月20日电(记者郑直 王镜宇)著名企业家、围棋活动家、应昌期围棋教育基金会理事长应明皓因突发疾病于20日凌晨在北京逝世,享年76岁。两天前的18日晚,第16届

倡棋杯中国职业围棋锦标赛开幕式在北京举行。应明皓在当晚的开幕式上致辞,回顾了父亲应昌期支持围棋事业的往事。基金会20日在官网发布了讣告,中国围棋协会当日发布了题为《沉痛哀悼应明皓先生》的电文。

## 欧盟和美国称 乌总统选举结果不影响其对乌政策

新华社布鲁塞尔4月19日电(记者陈俊锋)美国驻乌克兰大使约万诺维奇和欧盟驻乌克兰代表加雷利19日在此间表示,不管谁在乌克兰总统选举中获胜,美国和欧盟都将支持乌克兰,保持与乌克兰合作。

据乌国际文传电讯社报道,两人在共同会见乌总统选举观察员代表时作上述表示的。约万诺维奇还指出,乌克兰总统选举后,美乌要优先处理顿巴斯武装冲突、推动乌经济增长等问题。

明加雷利表示,欧盟将继续执行一贯的对乌政策,尤其将进

一步推动其与欧盟的一体化,促进乌克兰现代化改革进程。19日傍晚,乌克兰两位进入第二轮总统选举的候选人现总统波罗申科和喜剧演员泽连斯基在基辅“奥林匹克”国家体育场举行了辩论,2.2万名民众前往现场观看。今年3月31日,乌克兰举行了总统选举,39名候选人参加竞选,但无人获得50%以上选票,得票率排名前两位的泽连斯基和波罗申科进入定于4月21日举行的第二轮选举。根据选举法,第二轮选举中获简单多数者胜出,新总统应不迟于6月3日宣誓就职。

## 单独设立人格权编,是我国民法典分编草案的一大亮点 民法典拟规范人体基因、人体胚胎等相关研究

新华社北京4月20日电 记者白阳 罗沙 王子铭 孙少龙

单独设立人格权编,是我国民法典分编草案的一大亮点。20日,民法典人格权编草案二审稿提交十三届全国人大常委会第十次会议审议,其中对人体基因胚胎科研活动、“AI换脸”、人体试验、个人信息保护等问题作出了规范,立法过程体现出较强的现实意义。

### 规范人体基因科研活动: 不得危害人体健康,不得违背伦理道德

与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科学研究,必须有严格的法律规范。民法典人格权编草案二审稿对此增加规定,从事与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动的,应当遵守法律、行政法规和国家有关规定,不得危害人体健康,不得违背伦理道德。“这是对民法总则关于‘自然人的人身自由、人格尊严受法律保护’价值判断的延展和重申。”中国法学会民法学研究会副会长王轶认为,在未来法律实施过程中,对于从事相关医学活动危害人体健康、违背伦理道德的,应根据情节轻重,让其依法承担民事责任,或追究行政责任、刑事责任。

和人员贸然从事的一些有关人体基因和人体胚胎方面的科研活动,不仅可能对试验个体造成损害,也可能对社会整体道德造成冲击,有必要通过立法予以规制,使这些科研活动在科学、伦理的指引下健康有序发展。

### 规范“AI换脸”:不得以丑化、污损或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权

深度伪造可以制作使人难辨真假的动态人脸画面和声音,“AI换脸”可以随意替换视频的角色面部……信息技术日新月异,也引发了人们对相关技术可能侵犯肖像权、危害社会公共利益乃至国家安全的更多担忧。民法典人格权编草案二审稿对此作出规定,任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段深度伪造他人肖像、声音作出规定,清晰地表达了民事基本法保护公民的态度。

中国人民大学法学院教授杨立新表示,草案明确规定,未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像,但是法律另有规定的除外。这说明,肖像权的使用是没有附加条件的,未经本人同意,即便没有营利目的和主观恶意,同样构成侵害肖像权。

### 完善医疗人体试验相关规定:临床试验应经伦理委员会审查

中国人民大法法学院教授杨立新表示,草案明确规定,未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像,但是法律另有规定的除外。这说明,肖像权的使用是没有附加条件的,未经本人同意,即便没有营利目的和主观恶意,同样构成侵害肖像权。

### 强化保护个人信息:收集使用未成年人信息须经监护人同意,国家机关及其工作人员对履职中获取的信息必须保密

民法典人格权编草案二审稿中,对收集使用未成年人等无民事行为能力人或者限制民事行为能力人的个人信息,增加规定应当征得监护人同意,但是法律、行政法规另有规定的除外。

### 发展新药、研究治疗手段,需要进行以人体为对象的医疗试验,应当依法经相关主管部门批准并经过伦理委员会审查同意

杨立新说,相比草案一审稿,二审稿将临床试验的范围扩大至“研制新药、医疗器械或者发展新的预防和治疗方法,需要进行临床试验的,应当依法经相关主管部门批准并经伦理委员会审查同意,向接受试验者或者其监护人告知试验目的、用途和可能产生的风险等详细情况,并经书面同意。”杨立新说,相比草案一审稿,二审稿将临床试验的范围扩大至“研制新药、医疗器械或者发展新的预防和治疗方法,需要进行临床试验的,应当依法经相关主管部门批准并经伦理委员会审查同意,向接受试验者或者其监护人告知试验目的、用途和可能产生的风险等详细情况,并经书面同意。”



全文请扫二维码

## 【紧接第1版】从五四运动以来中国的政治史、思想史、文化史、社会史等各领域开展研究,总结历史规律,揭示历史趋势,讲清楚为什么五四运动对当代中国发展进步具有如此重大而深远的影响,讲清楚为什么马克思主义能够成为中国共产党革命、建设、改革的指导思想,讲清楚为什么中国共产党能够担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任,讲清楚为什么社会主义能够在中国特色社会主义道路上不断完善的进程中,以史为鉴、以史为师,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

习近平指出,要加强对五四运动以来中国青年运动的研究,深刻把握当代中国青年运动的发展规律。要阐明中国共产党和中国青年运动的关系,加强对广大青年的政治引领,引导广大青年自觉坚持党的领导,听党话、跟党走。要回答好为什么当代中国青年运动的主题是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,为什么当代青年必须把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想,找准当代中国青年运动在党和国家工作大局中的着力点,激励广大青年在各行各业发挥生力军和突击队作用。要深入研究当代青年成长成才的特点和规律,了解青年优势和弱点,引导广大青年把树立远大理想和脚踏实地地统一起来,引导社会各方面关心青年、服务青年,积极做好青年工作,为青年成长成才、创新创业营造良好环境。

习近平指出,要加强对五四运动史料和文物收集、整理、保护,为后人继承和发扬五四精神留下历史记忆。要抓紧把五四运动有关的历史资料收集好、历史文物保护好。要加强对史料的分类整理和系统化研究,运用现代科技手段保护和展示五四运动史料。要加强研究队伍建设,提高专业化能力,多出有深度、有分量的研究成果。

习近平强调,要加强对五四精神时代价值的研究,深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求。要结合五四运动以来100年的历史,深入研究五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学思想对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义,把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来,同研究党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来,使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。